

# 美國務卿再就病毒溯源抹黑 中國用事實說話勝於雄辯 中方連發六問 回擊美方謬論

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國國務卿布林肯再就病毒溯源問題抹黑中國，中國外交部發言人趙立堅17日在例行記者會上連發六問予以駁斥。

有記者提問，近日，美國國務卿布林肯在參議院撥款委員會上稱，中國在病毒溯源上沒有履行透明和信息共享的基本責任，世界衛生組織沒有得到中國很好的配合，導致其研究滯後。中方對此有何評論？

趙立堅表示，美方有關說法毫無依據。事實勝於雄辯。疫情發生後，中國第一時間向世界衛生組織報告疫情，第一時間分享病毒基因序列。中方建立了最嚴格且專業高效的信發布制度，及時發布權威信息，與180多個國家、10多個國際和區域組織開展疫情相關技術交流，分享疫情信息。

## 中國已兩次邀請世衛專家來華

趙立堅指出，中國一貫本着開放、透明的態度同世衛組織開展新冠病毒溯源合作，已兩次邀請世衛專家來華。中方為聯合溯源做了大量行政、技術、後勤保障工作，為專家組工作提供了充分便利、安排了豐富的實地參訪行程，向世衛專家逐條展示了特別需要關注的原始數據。專家組多名專家對中方給予積極評價，表示「想去的地方都去了，想見的人都見了」。

「令人遺憾的是，美方一些人無視世衛組織主導的溯源研究前期成果，一再散布虛假信息，攻擊抹黑中國，搞『有罪推定』。他們這樣做，就是為本國抗疫不力轉移注意力、尋找『替罪羊』，防止美國人民追究他們草菅人命的責任。」趙立堅指出，他們的政治操弄蒙蔽不了世人的眼睛，也掩蓋不了真相和事實，注定會失敗。

## 美報告：病毒2019年底已在美出現

趙立堅說，很多人都在問：美國擁有世界上最先進的醫療技術，卻淪為疫情感染和死亡人數最多的國家，為什麼沒有美國政客為此承擔責任？2019年7月弗吉尼亞州北部開始出現不明原因的呼吸系統疾病，威斯康星州爆發大規模「電子煙疾病」，這同新冠病毒有什麼關係？美國國立衛生研究院稱，新冠病毒2019年12月即在美國出現，美方對此如何解釋？為什麼美方對德特里克堡和全球200多個生物實驗室諱莫如深、從不回應？為什麼美方要求情報部門而不是科學家去搞溯源研究？為什麼美方不像中國一樣秉持公開、透明、科學的態度，邀請世衛專家赴美開展溯源研究？



●趙立堅指出，中國一貫本着開放、透明的態度同世衛組織開展新冠病毒溯源合作，已兩次邀請世衛專家來華。圖為早前世衛專家組前往武漢病毒研究所開展新冠病毒溯源工作。資料圖片

## 石正麗駁斥「武漢實驗室洩漏論」 外交部：質問鏗鏘有力

香港文匯報訊 據中新社報道，中國科學院武漢病毒研究所研究員石正麗近日在接受媒體採訪時對新冠病毒「武漢實驗室洩漏論」予以駁斥。對此，中國外交部發言人趙立堅17日在例行記者會上表示，她發出的質問鏗鏘有力。

近日，美方一些人繼續炒作新冠病毒是由武漢實驗室洩漏的。中國科學院武漢病毒研究所研究員石正麗14日接受《紐約時報》記者採訪，再次駁斥美方一些人的不實指責。

對此，趙立堅表示，14日，中國科學院武漢病毒研究所研究員石正麗在接受媒體採訪時明確表示，新冠病毒「武漢實驗室洩漏論」毫無根據。世界衛生組織於3月發布中國一貫世衛組織聯合專家組溯源研究報告，明確了病毒由實驗室洩漏極不可能的結論。這份報告是由30多位全球各領域頂級專家共同撰寫，具有廣泛代表性和高度專業性。令人遺憾的

是，美方一些人無視聯合溯源研究報告，大肆鼓噪新冠病毒「實驗室洩漏論」，將溯源政治化。「這是對以世衛組織為主導的溯源研究的極大冒犯，是對科學家和科學精神的嚴重褻瀆，是對國際社會團結抗疫努力的重大破壞。」

趙立堅指出，如果美方真的透明和負責任，就應該像中國一樣秉持開放態度，立即邀請國際專家去美國德特里克堡等地進行詳細調查。

## 病毒溯源問題已被西方政治化

他說，近日，法國巴斯德研究所免疫學博士鞠麗雅接受媒體專訪時強調，病毒溯源不是人為的生搬硬套，而是嚴謹的科學研究。中國科學家最早發現新冠病毒基因序列，並不意味著武漢就是新冠病毒的源頭，更不能藉此推斷出病毒是由中國科學家製造的。

「如果說因為首先發表高質量病毒序列就被扣上新冠源頭的罪名，那麼最先發現艾滋病毒的蒙塔涅日教授就應該是全球艾滋病的罪魁，而不是諾貝爾醫學獎獲得者；發現細菌的巴斯德先生就應該為全球致病細菌負責了。相比之下，武漢團隊應該獲得新冠研究的諾貝爾醫學獎，而不是被指責。」趙立堅說。

趙立堅指出，去年以來，中科院武漢病毒所先後接受了多次媒體採訪，其中包括路透社、《科學》雜誌以及美國全國廣播公司等多家境外媒體的深度採訪，已經反覆多次強調了新冠病毒既不是人工製造，也不是實驗室洩漏的。石正麗一針見血地說，病毒溯源問題很明顯已經被西方政治化了。她發出的質問鏗鏘有力：一個人如何能為沒有證據的事情提供證據？世界為何要持續向一個無辜的科學家潑骯水？

## 台統派人士周慶峻去世 國台辦：深切哀悼

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）6月16日，台灣知名統派人士、中華愛國同心黨主席周慶峻在台北因感染新冠肺炎去世。對此，國台辦發言人馬曉光17日回應媒體詢問時稱，我們對周慶峻先生的逝世表示深切哀悼。馬曉光表示，周先生是台灣知名統派人士，始終胸懷民族大義，矢志不渝投身祖國統一，堅決反對「台獨」分裂行徑。「我們對他的愛國情懷深感敬佩。」

## 囑好友將反「台獨」事業繼續下去

一直追隨周慶峻反「台獨」的好友張秀榮對媒體表示，「近一個月來，我們每天都通過視頻來報平安。」由於帶著氧氣面罩，周慶峻只能通過紙筆來跟她交流，「有醫生跟他講，你

面前有一座大山，你可能翻不過去。他心裏明白自己可能會遭遇不幸，就經常拜託我要繼續戰鬥，把反「台獨」事業繼續下去。」

新黨主席特別助理陳麗玲在臉書上傳了一張張秀榮發來的聊天文本，「我們尊敬的周會長，不敵新冠肺炎的病魔，在16日中午1時左右缺氧昏迷，經中興醫院（台北市立聯合醫院中興院區）搶救無效，已由家屬宣告不治。會長你是勇者，永遠活在我們心中，默哀！」

據悉，周慶峻本名周慶鑽，1943年出生，原籍香港。周慶峻是著名愛國人士，曾多次表示擁護「一國兩制」和兩岸統一。2005年10月1日，周慶峻為了向「台獨」勢力表達抗議，在位於台北市的台灣地區

領導人辦公室前升起五星紅旗進行反制。

2018年，中華愛國同心會改組為中華愛國同心黨，周慶峻出任首任黨主席。早在2005年時，中華愛國同心會就曾舉行座談會，表達支持祖國大陸制定《反分裂國家法》，堅決反對「台獨」分裂活動的立場。該會還在《反分裂國家法》通過後立刻發表聲明指出，《反分裂國家法》的內容符合廣大台灣同胞的利益，必將得到廣大台胞的支持。當時，周慶峻對新華社指出，祖國大陸制定《反分裂國家法》是因為台灣當局分裂活動所引起的，台灣當局應該自我檢討，更不應該有偏激的言行，否則將給台灣人民帶來無可補償的災難。

## 美不接受台本土疫苗以「免疫橋接」取代三期臨床

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣衛生福利部「食藥署」日前公布本土新冠疫苗緊急使用授權（EUA）審查標準，療效評估擬以「免疫橋接」方式佐證，並強調根據美國食藥局（FDA）相關規定訂。不過台媒17日報道，參與審查EUA的台灣醫藥品查驗中心（CDE）已獲FDA回函，認為現階段「免疫橋接」科學地位未定，獲國際認證恐遙遙無期。

報道稱，FDA對CDE的回函，形同否決「免疫橋接」方案，且在台灣本土疫苗的專家會議中曾多次引

述。但台灣「食藥署」仍堅持以「免疫橋接」替代三期臨床試驗，同意本土疫苗EUA申請，動機可議。

台灣「食藥署」公布的本土新冠疫苗EUA審查標準，明定以三月第一批接種阿斯利康疫苗200人免疫原性結果作對照組，以「免疫橋接」方式衡量本土疫苗產生的免疫原性，是否與接種國際已核准EUA的疫苗相當，以此作為本土疫苗療效評估佐證。該審查標準中也提到，「應檢附資料要求」規定，是參考美國FDA於2020年10月發布的新冠疫苗緊急授權使用指引。

台媒取得的美國FDA回函內容說明，「很遺憾，美國FDA仍在討論『免疫橋接』的方法，目前尚不可能有正式立場」。

報道指出，FDA的回函明確表示美國現階段不贊同以「免疫橋接」取代三期臨床試驗，若台灣堅持不做三期臨床試驗，單劑高達新台幣881元的本土疫苗，可能難以獲得國際認證。

對此，台衛生福利部當天回應稱，目前美國FDA對「免疫橋接」無官方立場，並不表示「免疫橋接」不可能，當局將在符合緊急性、有效性和安全性的原則下審查本土疫苗。



●文獻專題片《敢教日月換新天》6月17日下午在京舉行啟播儀式。中央廣播電視總台供圖

## 《敢教日月換新天》啟播 展中共百年奮鬥史

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）大型文獻專題片《敢教日月換新天》6月17日在京舉行啟播儀式，並將從6月20日開始在中央廣播電視總台央視綜合頻道連續播出。該專題片以百年來中國共產黨為實現民族獨立、國家富強、人民幸福的不懈奮鬥史，和不斷推進馬克思主義中國化、時代化、大眾化的歷程為主線，全景展現中國共產黨以「敢教日月換新天」的志氣、腳踏實地的苦幹精神、始終不忘為人民謀幸福的初心，團結帶領中國人民實現從站起來到富起來、再到強起來的歷史偉業。

《敢教日月換新天》由中共中央宣傳部、中央黨史和文獻研究院、國家發展和改革委員會、國家廣播電視總局、中國社會科學院、中央廣播電視總台、中央檔案館、中央軍委政治工作部等單位聯合攝製。

中宣部副部長、中央廣播電視總台台長兼總編輯慎海雄在致辭中表示，欲知大道，必先為史。《敢教日月換新天》圍繞中共百年奮鬥歷程，既有宏大的歷史視野，又有生動感人的歷史細節，

是中共百年輝煌的一部影像「大傳」。「為有犧牲多壯志，高度凝練了中國共產黨人的初心和犧牲精神；「敢教日月換新天」，充分彰顯了中國共產黨人的使命和英雄氣概。」

## 首用8K超高清拍攝手段

《敢教日月換新天》共有24集，將從6月20日開始，在中央廣播電視總台央視綜合頻道連續播出，央視紀錄頻道以及央視新聞、央視網、央視網、雲聽客戶端等新媒體平台同步推出，全國各地8K大屏也將播映。中央廣播電視總台各語言節目中心還將推出44種語言的海外版。

據介紹，這部大型文獻專題片運用宏大敘事與微觀刻畫結合的手法，「政論情懷、故事表達」，全片製作了長達126分鐘的4K超高清三維動畫，並首次在片中部分使用了8K超高清拍攝手段，引入了人工智能影像修復技術，是總台積極構建「5G+4K/8K+AI」新格局的又一次創新實踐。